

# 岳阳县:让校园成为最温暖最安全的地方

通讯员 钟迪 彭溢湖 科教新报全媒体记者 王燕



岳阳县教体系统开展应急救护知识培训

“校园安全是学校工作的底线,必须持之以恒地统筹抓好校园安全的各项工作,凝聚最大工作合力,全力确保我县校园安全和谐稳定。”在岳阳县第六次学生安全专业委员会(下称学安委)全体会议上,学安委主任、副县长续广宁掷地有声地强调校园安全工作的重要性。学安委自2021年成立以来,按照“一三五七”工作思路,定期召开成员单位工作会议,精准研判校园安全形势,集中解决校园安全问题,为校园安全工作保驾护航。

岳阳县师生多达10万之众,校园安全点多、线长、面广,校园安全工作难抓。近年来,为破解校园安全工作瓶颈,岳阳县着力将校园安全抓在手上、放在心上、落在行动上,发挥学安委关键性、引领性作用,推动校园安全工作走实、走深。

## 加大保障力度,着力筑牢校园安全防线

校园安全怎么抓?首要的是制度保障。近年来,该县先后出台了50多项制度、方案,校园安全管理努力做到全覆盖。该县还着力加强校园“三防”建设,加大投入力度。2022年、2023年,县财政分别投入1133.5万元、821.5万元校园安全经费,为校园安全注入源源不断的动力。

岳阳县还高度重视中小学校危化药品管理,投入68.5万元用于危化药品的处置和危化药品专用柜的添置。2022年投入460万元建设了全省领先的“一网四端”智慧化校车管理系统。2023年防溺水工作投入100万元。

岳阳县委、人大、政府、政协领导,高度关心校园安全工作。县委议教会、县政府常务会定期研究教育工作,特别关心解决校园安全工作的难点、痛点问题。同时,县委书记肖湘晖等县级领导靠前指挥、部署、调度,定期进入校园调研安全工作,发挥了校园安全示范、领航作用。

岳阳县教体局党委书记、局长李林

带领局党委班子成员采取“四不两直”方式,每月两次以上进入学校食堂与孩子一起用餐,切实保障学生“舌尖上的安全与营养”。

同时,该县教体系统建立局党委班子和责任股室联点学校工作制度,定期组织对联点学校开展安全生产工作督查和不定期暗访。

横向到边,纵向到底。岳阳县建立的校园安全责任制度,为校园安全深入推进打下了坚实基础。

## 落实部门联动,凝聚校园安全最大合力

全县学校的平安稳定离不开部门和属地乡镇的积极履职。该县强化部门联动,压实属地责任,共同营造良好的育人环境。交通运输部门出台“退二购一”的财政补贴政策,即退出两台校车允许购置一台新校车,县财政每台补贴1万元,其中2022年更换新车16台、报废旧车20台,2023年更换新车86台、报废旧车63台,校车由最初的352台缩减到272台,极大地解决了校车安全隐患。

岳阳县还积极构建家校社共育阵

地,该县教体局积极联系县妇联、县团委建设三个家家校社共育基地,充分发挥基地辐射引领作用。此外,积极推进心理健康阵地建设,打造岳阳中小学心理健康教育网站阵地,为全县师生心理健康保驾护航。

该县学安委牵头单位教体局加强与县应急局、县市场局、交警大队等协同联动,对校园及周边安全进行全覆盖大排查,彻底消除学校及周边安全管理的盲区、死角,促进资源共享、信息互通,凝聚校园安全治理合力。

全县学校全面开展安全风险辨识评估,形成安全风险清单,落实安全风险管控措施,建立健全安全督查、研判、预警防范、处置和责任“六项机制”。

## 推动争先创优,激活安全管理一池春水

安全就是效益,防范胜于救灾。4月,针对青少年成长的安全问题,岳阳县教体局联合县检察院、县交警大队、县红十字会,创新利用直播教室互联网,开展交通安全、防校园欺凌、防溺水及急救知识等宣讲培训活动。本次宣传教育活

动具有很强的示范引领作用,受到全县师生的好评。

该县聚焦校园安全的重点、难点工作,务实求为。推动出台《岳阳县推进网格化管理防范学生溺水工作方案》,抓实“十个一”宣教活动。仅2023年,下发防溺水宣传挂图2500份,召开防溺水主题班会1000多次,确保防溺水教育入脑入心。2023年,全县未发生一起溺水责任事故。

同时,该县还加强未成年人思想道德教育和法治教育,全县共聘请16名县检察官、30名县法院法官、17名派出所所长担任法治副校长,聚焦防性侵、防电信诈骗等工作重点,定期组织开展宣讲讲座活动,确保宣教实效。

“我县校园已经成为最阳光、最温暖、最安全的地方。”该县教体局党委委员、总督学胡志锋告诉记者。

岳阳县教体局将提高管理效能,为“重振教育强县雄风,推进教育高质量发展”注入强大动力,全力确保该县校园和谐稳定。

# 南湖新区:擦亮“优学”品牌 共探育人新路径

科教新报全媒体记者 王燕 通讯员 骆志峰 黄玲

清早,岳阳市第二十中学(下称二十中学)、南湖新区实验小学门口总是车水马龙;在南湖交警大队民警的指挥下,师生鱼贯入校;校内,典雅美观的教学楼里传来琅琅书声,悠扬动听。

这所拥有60个教学班、2850个学位的现代化学校,仅仅用8个月便从一片荒地上拔地而起。“学校的如期建成并投入使用,是区党工委、管委会兑现了对人民群众的庄严承诺。”去年9月,南湖新区党工委副书记王亚丹在开学典礼上强调,要全力办好家门口每一所学校,让每一个学生都能上好学,以教育强国助力秀美南湖、品质新城建设。

以文旅为核心,以总部、数字、康养、科教为辅助的“1+4”优势产业链为支撑,南湖已经迎来教育事业的腾飞巨变,一幅学有所教、学有优教、人人出彩的教育画卷灿烂展开。



岳阳市第24届青少年模型竞赛在市二十中开幕

## 出“实招”让教育更优质

10月30日,在金鸮小学绿茵场上,7支足球队,83名足球运动健儿默契的配合、娴熟的技术,展现了一场精彩绝伦的足球赛。这是南湖新区在学生中普及足球知识和技能,提高学生足球兴趣,涵养校园足球文化,减轻学生课业负担的一个缩影。

“我区利用特色活动不断丰富学生的课堂和生活。”区教育体育科技局局长张勇介绍。目前,全区已形成4所足球特色学校、3所蹦床基地学校,金鸮小学成为全市唯一拥有8条高标准泳道的公办义务教育学校。

办学理念转变的同时,教学理念也在不断更新。思政课程引领学生扣好人生第一颗扣子,各中小学校的思政课程通过更加生动活泼的情景设置和活动体验,启智润心。畔湖湾小学组建了思政名师工作室,积极参与省市思政课业务提升工程,汇报展示课《我们的班规我们订》受到全省思政骨干教师的一致好评。

如何破解家长放学接送之“难”、解决中小学生学习看护之“忧”,一直是该区家长关注的问题,也是区党工委、管委

会努力改善的重要民生保障。在“双减”政策背景下,该区全面铺开课后服务工作。当前,全区小学生课后服务参与率达81.3%,初中生参与率达97.1%。同时,开展校外培训治理专项行动,摸排无证机构共68家;印发“告家长书”,向社会公布黑、白名单培训机构;联合7部门开展培训机构清理整顿工作,规范办学行为,学生作业负担和校外培训负担不断减轻。

## “亮点”提升学校办学品质

“住在南湖、学在南湖”已经成为越来越多人共识。而这得益于该区大力推进“教育强区建设,彰显品牌效应”。

“我们跳绳不需要自己数,数字会自动在操场屏幕显示出来。”二十中学的学生在学校看到了自己从未了解过的设备仪器。智慧校园,为他们打开了科技中的神奇奥秘。

建校才一年,岳阳市第二十中学却在不断尝试将科技资源融入教育,积极探索具有“南湖新区”烙印的育人新路径。

教育的起点是公平,而生命线是质量。岳阳市第二十中学、南湖新区实验

小学党支部书记、校长杨旭丽告诉记者,学校开发新课程,培养学生的创新意识和创造性解决问题的能力,促进拔尖、综合素质优秀学生的培养,打造培养科技人才的摇篮。

啦啦操、戏曲、游泳、乐器……每周六上午,金鸮小学会因公益性“第二课堂”而热闹非凡;双塘小学依托村级服务平台,组建“儿童之家”,为留守儿童搭建快乐成长的美好家园;湖滨学校把课堂教学与劳动教育相结合,整合可用资源,搭建体验平台,让学生参加劳动、亲近自然;畔湖湾小学结合本地丰富的文旅特色资源,构建文旅+教育相融合的特色德育工作体系,“红领巾南湖十景”小导游成为践行“保护一江碧水”的化身……目前,南湖新区“校校有亮点,一校一特色”的校园文化建设已全面铺开,“五育共美”南湖教育品牌逐步擦亮。

在教师队伍的选优配备上,南湖新区党工委、管委会更是大力度、大手笔。近2年,南湖新区共引进各学科骨干教师130余名,组织培训教师2000人次,出台“名师”工作室管理办法,确定了3个“首批名师工作室”和3名主持人,认

定了5个“第二批骨干教师工作室”及7名首席师和顾问。

教育高质量发展,来源于每一名学生的成长。

在湖南省第十四届运动会青少年组蹦床决赛上,岳阳队斩获两金一银的好成绩,队员李俊熙、周佳颖来自畔湖湾小学。2022年,湖滨学校2016届小学毕业生、2019届初中毕业生刘子豪,因参加2021年全国化学奥林匹克竞赛而入选国家集训队,被保送至清华大学。

在2023年全市中心城区义务教育学校质量监测中,南湖新区整体成绩已步入先进行列;金鸮小学获“省文明标兵校园”“全国啦啦操实验学校”称号,“中华优秀传统文化——戏曲进读物、进课堂、进校园”项目实施学校。

……  
累累硕果,是南湖新区学生全面发展的真实写照,也印证了该区教育进入了更高的发展阶段。张勇表示,南湖新区将继续坚持“学有优教”目标,把对儿童的呵护、少年的培育、青年的希冀,落在行动中,以今日之力量,创造明日之中国。